



洗耳河畔物色新 张翠平 摄

洗耳河，位于河南汝州，因上古尧帝时期“许由洗耳”的典故而得名，是一条大名鼎鼎而又历史悠久的河流。

河水静静流淌3000多年后，箕山之阳的洗耳河畔建起一座小小的城池，曰“南汝原县”；星移斗转1000多载后，水边的这座城池早已脱胎换骨，曰“汝州市”。

条石水坝

数千米的河道上，以条石筑起一座座矮矮的水坝，借用河道地势的落差，形成一串独立而又连续的水面。

水生植物

河流如果是一种流动的生命，水生植物就是她灵动的睫毛、飘逸的长发，就是她不同色彩、不同款式、不同长短的裙裾与飘带。

河滨步道

河流两岸，像是被风吹乱了飘带似的，不同类型的步道在互相观望、互相平行、互相交错、互相缠绕。

洗耳河

●徐正国

奕奕，绿意盎然，像是用碧玉琢成的仙物。它们一丛丛地凝立在河边，纯净通透，端庄祥和，让人想到粽子，想到艾草，想到辟邪的短剑。

水坝，像一条条妙曼的丝绦，让河流有了腰线，有了韵律，有了跌宕，有了妩媚。同时，水坝把河道自然分割，成为高度不同的水域，统一而有变化，变化而又统一。

水葱，又名水葱葱、冲天草，是莎草科的水生植物，高约2米。这个个头比人们日常食用的百合科的大葱或猛好几倍，头上却顶着一络高粱花子一般红彤彤的可笑的穗子。

睡莲，是水面上的美人。油绿的叶片是她娇小的脸蛋儿；艳丽的花朵是她魅惑的妆容。睡莲家族团团围拢，就像一座梦幻中的仙人岛，优雅地漂浮在静静的河面上。

这些植物，沿河道两侧断断续续地分布，高低搭配，错落有致，适当留白，互相避让。偶尔也有几丛翘着粉红色花穗的千屈菜、开着小白碎花的母猪草、绿得醉人的水游草等配角的点缀与修饰。

河滨步道

河流两岸，像是被风吹乱了飘带似的，不同类型的步道在互相观望、互相平行、互相交错、互相缠绕。它们其实是另一种形态的河流，只不过流动的不是匆匆的水滴，而是悠闲

的行人，以及形形色色的小狗——昂首摆尾，一路碎步，兴冲冲地跑在主人前后，偶尔开个小差，一声呼唤，就会乖乖地跟上。

栈道，本为秦国征讨巴蜀而于崇山峻岭间修筑。此刻，它们像一条棕红色的长龙蜿蜒在眼前的河流上。有人就着栏杆劈腿，有人靠着栏杆凝视，更多的人则是为了晨练纷至沓来。

前边，有三层的观景平台候在路旁。从底部抬头仰望，再沿木梯Z形上升，站在二层或三层的玻璃平台上眺望。眼前河水悠悠，鸟雀飞翔，曲径通幽，绿树掩映。

穿越幽暗的桥洞，眼前的河道骤然开阔，岸坡平缓，绿草蔓延。跨过木制的拱桥，有人在河心岛上舞剑。岸边，大大小小、高处低处的广场舞热度正酣。

一条河，古代洗耳，当下洗心。一条河，洗净灵台镜，云影自徘徊。一条河，带走的是岁月，滋润的是心灵。



市标南部的广育路美食区，店铺林立，美食集聚，主要有：周口桶子鸡、刘占烧鸡、肉肉、拉面、饅饅、刀削面、茄汁面、麻辣鸭脖、馄饨、米线、麻辣烫、土豆粉、螺蛳粉、炸鸡排、馅饼、披萨、粉条豆腐菜、炸排串、烧烤、包子、稀饭、蛋糕房、卤面香、炒栗子、奶茶等风味美食。

寻味线路：市标向南沿广育路直行。转自《汝滋汝味》 汝州市史志办公室供稿

鸿运赋

●龚延民

唯鸿运之当头兮，汇万象之机缘。乘东风之惠畅兮，绽春光之灿烂。望嘉谷之结六穗兮，迎风飞于郊苑。

感鸿运之所致兮，皆如我之所愿。浴沂沂而风咏兮，汲不竭之甘泉；握生花之妙笔兮，绘山河之画卷；师圣贤而友俊杰兮，贤君子之所见。

歌曰：唯此鸿运，唯我所有，木青花萌，天长地久。其翼翩翩，临莅春秋；其信准准，岁月来就！

何首乌传奇

古时候，大红寨山脚下住着一位姓何的老汉。他和老伴都年过六十，满头白发，却还没有孩子。

有一天，何老汉梦中看到一个小孩，又白又胖，聪明伶俐，很是可爱。那胖孩儿好像就在面前，伸手就能摸到，还能搂在怀里。

回到家里，何老汉把这块圆团个儿泡在大酒缸里。一百天后，夫妻俩每天取出来吃一点儿，时间不长，两口竟然越来越年轻了。

讲述者：何振国 记者：樊忠义 据《汝州民间故事》

风雨人生董毅志

●孟学礼

在汝州市公安史上，曾经有一位特殊的共产党员，他在解放战争时期就加入警察队伍，后随军南下，参加解放武汉战斗。

董毅志，男，汝州市大峪镇袁窑村人，生于1930年5月，1952年10月加入中国共产党。

抗日战争胜利后，怀揣救国救民的理想抱负，参加了国民党中央军陆军第十五军共产党人开办的学生训练班。

1947年，社会动荡，无学可上，跟随董逢甲(曾任临汝抗日独立团大峪区中队队长，后任临汝县人民医院首任院长)在大峪镇范庄村读私塾。

上世纪四十年代末，解放战争的烽火在原临汝县大峪镇点燃，解放全中国的号角在中华大地吹响。

1948年7月，正在读私塾的董毅志受进步思想的影响，投笔从戎，只身参加了革命。由于具备一定的文化基础知识，刚踏进共产党的队伍大门，组织上看他机智灵活，年轻有知识，且革命意志坚决，认为他是可塑造培养革命骨干的好苗子。

随着革命斗争形势的变化，由于董毅志成绩突出，被上级公安机关领导看重，又被调到许昌地区公安处工作。

淮海、辽沈、平津三大战役结束后，解放战争进入后期。遵照上级指示，董毅志随中国人民解放军第四野战军后勤总队第一师挥戈南下，参加解放武汉战斗。

1949年5月16日，他随队伍进入武汉，参与对武汉警察局第十一分局进行军事管制，被

组织上任命为“国民党特务人员悔过登记处”主任。在进入新的工作岗位，接受新的任务后，董毅志听从组织分配，及时调整思想，全身心投入到武汉地区特务人员悔过登记的艰巨任务中。

由于董毅志扎实的工作，使暗藏在武汉市的国民党特务人员根据其罪行情节，受到不同程度的处理。

1959年1月，由于受当时政治斗争的影响，董毅志同志被划为右派，下放到湖北省黄陂县农村“改造”，与当地一家农户一起，同吃同住同劳动。

之后，董毅志毅然回到生他养他的故土——临汝县大峪镇袁窑村，与村民们一起农耕炊火，重新开始了基层农民的生活。

他的祖上是中医世家，在生产劳动间隙，他潜心学习研究医学理论，为患病的乡邻义务问诊施药，救死扶伤。

1978年，董毅志被平反，他被召回汝州市公安局江汉分局复职。

不久，由于思乡心切，他向上级组织部门申请，调回临汝县公安局，先后在预审股、看守所等单位工作。

1986年12月因病在汝州市公安局离休。休养一段时间后，身体逐渐恢复。他又被返聘到公安局继续工作，担任看守所和拘留所的狱医，直到1996年退出工作岗位。

他曾获公安部授予“二级金盾”勋章。笔者1988年进入汝州市公安局工作，在拘留所岗位上，有缘与董毅志老前辈结缘，那

时，因为董毅志负责看守、拘留两所在押人员的疾病治疗，我们都亲切地称呼其董医生，在工作闲暇之余，不断交流畅谈。

董毅志性格耿直，与人说话快人快语，声如洪钟，从不拖泥带水，可能是一生职业生涯造就了他直爽的脾气和倔强的性格。

他爱憎分明，对阶级敌人和犯罪分子恨之入骨，对患病的在押人员却关爱有加。在负责拘留和看守两所在押人员的疾病健康工作中，每逢遇到有人在监房里发病，总是仔细询问病情，认真施治，将药物按每顿服用量包好，亲自送药到监房门口，对患病的在押犯反复交代服用方法。

在上世纪八九十年代，一些在押人员中有对抗改造、逃避惩罚的顽固分子，他们利用一切手段，制造出狱的机会，逃避打击，以绝食、自残等方法抵抗。

有些犯人吞食异物，比如玻璃、铁钉之类物品。因为董毅志有丰富的医学知识，了解人体功能，就会让我们从市场上买来韭菜，在开水里煮熟后，强令人犯吃下，一天后异物就会连同韭菜随大便排出，确保肠胃不被利器划破，身体逐渐恢复正常。

董毅志身高1.82米，爱好广泛，在干好本职工作的同时，他还喜爱体育运动，尤其对篮球情有独钟，每逢空闲时间，就会看到他在篮球场上穿梭，敢和年轻人一拼高低。

早在武汉公安局工作期间，他就代表汝州市公安局和湖北省代表队多次参加全国体育运动会篮球比赛，曾获得三枚金牌，被评为二级运动员。

在“文革”期间，由于大峪公社和交界的禹县鸠山公社部分群众产生矛盾摩擦，为了使两地群众和谐相处，政府部门组织大峪鸠山两个公社的友谊活动，身为农民的董毅志带领篮球爱好者，组成大峪公社篮球队，与鸠山公社



董毅志

代表队展开友谊赛，最终使两个公社的群众握手言和。友谊赛后，由于矛盾化解，大峪公社被授予“全国先进体育公社”荣誉。

据董毅志后代介绍，无论在袁窑村老家生活或者在汝州城区生活期间，由于董毅志心怀宽阔，乐善好施，凡到其家里求医者均分文不收。

董毅志的一生，可谓坎坷不平的一生，投笔从戎，经历了解放战争血与火的考验，饱受了“莫须有”的人身摧残，阴差阳错被下放农村参加劳动；回到阔别多年的山区家乡后，矢志不渝，潜心学习研究中医术业；被平反后，义无反顾地投身挚爱的公安事业。

董毅志，就像他的名字一样——坚毅果敢，矢志不渝。

2010年7月14日，董毅志走完了光辉、坎坷的一生，长眠于汝州大地。

董毅志，就像他的名字一样——坚毅果敢，矢志不渝。

（本文素材由董毅志同志女婿李斌提供，并参考汝州公安史志等有关资料）